Критерії оцінювання

[bookmark: _GoBack]Самостійне завдання - намалювати когнітивну карту/фрагмент когнітивної карти за зразком тих, що демонструються протягом лекційного заняття. Когнітивна карта може бути зроблена з використанням комп’ютеру у будь-якому графічному редакторі або намальована на папері формату А4 олівцем або ручкою. Приклад когнітивних карт можна знайти у рекомендованій літературі, наприклад: Плотинский Ю.М. Модели социальных процессов. - М.: Логос, 2001.- Гл. 3,7.  
Максимальна кількість балів за завдання - 10 балів.
Презентація прикладу змістовної моделі соціальної динаміки - в друкованій літературі або в мережі інтернет знайти приклад змістовної моделі, побудованої в межах соціогуманітарних наук, описати, проаналізувати та викласти її зміст на семінарському занятті. Довести доцільність застосування обраної моделі. Зробити акцент на специфіці, перевагах та недоліках цієї моделі при аналізі соціальної реальності. Запропонувати свої варіанти вдосконалення моделі. 
Максимальна кількість балів за завдання - 5 балів.
Презентація прикладу формальної моделі соціальної динаміки - в друкованій літературі або в мережі інтернет знайти приклад формальної моделі, побудованої в межах соціогуманітарних наук, в тому числі, за допомогою комп’ютерних програм, описати, проаналізувати та викласти її зміст на семінарському занятті. Довести доцільність застосування обраної моделі. Зробити акцент на специфіці, перевагах та недоліках цієї моделі при аналізі соціальної реальності. Якщо можливо, запропонувати свої варіанти вдосконалення моделі.
Максимальна кількість балів за завдання - 5 балів.
Побудова формальної моделі (наприклад, регресійної) в програмному пакеті SPSS на основі масиву даних, одержаних в результаті опитування (соціологічного, електорального або маркетингового). Викладач пропонує продовжити роботу над масивом даних, який було використано у попередньому семестрі в межах курсу «Методи маркетингових досліджень». Студент також має змогу обрати тему самостійно за умов: 1) тема повинна відповідати змісту навчальної дисципліни; 2) тема повинна бути узгоджена з викладачем. 
Максимальна кількість балів за завдання - 20 балів.
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