План лекцій

Тема 1. Методологія емпіричної соціології
Методологія соціологічних досліджень як область знання: можливості пізнання, пізнання соціального світу через співвідношення з теоретичними уявленнями дослідника. Основні напрямки розвитку методології соціологічних досліджень: семіотичний підхід, критичний підхід (неомарксизм), біографічний підхід, дискурс аналіз, візуальний підхід, насичений опис, якісне інтерв’ю, методологія публічності або розширений кейс метод, обґрунтована теорія, змішаний підхід, теорія помилок, етнографічний підхід, еволюційний операціоналізм. Ключові дослідницькі парадигми. Етапи соціального обстеження, методична перспектива. Конфігурація дослідницьких проектів. Методологічний дискурс. Основні аспекти методологічної перспективи.  

Тема 2. Методологія web-survey

Методологія онлайн-досліджень. Метод онлайн-опитування: техніки, які застосовуються під час веб-опитуваннь, можливості і недоліки. Проблеми якості онлайн-опитувань, побудова панелей користувачів для проведення опитувань. Типи питань і техніки шкалювання в онлайн-опитувальнику. Вимоги до питань, до структури і композиції опитувальника.

Програми та онлайн-сервіси для опитувань в інтернеті: огляд ринку онлайн-опитувань, що застосовуються. Огляд і порівняння ряду платформ для проведення онлайн-опитувань на прикладі найбільш популярних програм: LimeSurvey, SurveyMonkey, Qualtrix та ін. Інтерфейс і навігація по програмі, техніка побудови опитувальника, адміністрування опитуванням, можливості перегляду результатів опитування онлайн. Особливості обробки зібраної інформації: експорт даних в формати програм SPSS, ремонт масиву, особливості збереження і роботи з текстовими змінними. Перспективи розвитку онлайн-опитувань і інструментів для їх проведення.
Тема 3. Методологія вимірювання соціальних процесів. Соціальні індикатори та індекси 

Соціологічні індекси: від теоретичних концептів до техніки вимірювання. Індекси як агреговані показники. Техніки побудови індексів. Збір даних для побудови індексів. Обчислення індексів. Аналітика з використанням індексів: динаміка і зв'язок з іншими показниками і індексами.

Індекси і глобальні індекси. Використання глобальних індексів при аналізі соціологічної інформації. Дані деяких глобальних індексів: автори, роки спостережень, країни, в яких проводилися спостереження, структура індексу (категорії і змінні (індикатори), що входять до індексу), основні результати вимірювання індексу, джерела даних. На прикладі деяких глобальних індексів: Глобальний індекс миролюбності (Global Peace Index - GPI), Індекс глобалізації (Globalization Index), Індекс глобалізації KOF (KOF Index of Globalization), Індекс інновацій BSG (BSG Global Innovation Index), Індекс економічної свободи (Index of Economic Freedom - IEF), Індекс глобальних міст (Global Cities Index), Індекс людського розвитку (Human Development Index - HDI), Індекс глобальної конкурентоспроможності (Global Competitiveness Index), Індекс щастя на планеті (The Happy Planet Index), Всесвітній індекс свободи преси (Worldwide Press Freedom Index), індекси вимірювання демократії та ін.

Тема 4. Програмне забезпечення в структурі соціологічного дослідження
Місце та роль програмного забезпечення в структурі соціологічного дослідження. Історія розвитку програмного забезпечення аналізу соціологічних даних. Вільне та комерційне програмне забезпечення. Застосування різних видів програмного забезпечення на різних етапах дослідження: Excel, SPSS, ОСА та ін. Критерії вибору програмного забезпечення: специфіка даних, наявність необхідних процедур аналізу, фінансові можливості або можливості доступу, сумісність даних.

Новітні тенденції в розвитку програмного забезпечення для аналізу соціологічних даних: звернення до штучного інтелекту. Когнітивна аналітика IBM Watson як новітній засіб аналізу наявної інформації. Система штучного інтелекту IBM Watson, її особливості та можливості застосування з метою аналізу соціологічних даних. Приклад: аналіз особистості на основі дослідження даних соціальних мереж за допомогою когнітивної системи IBM Watson. 

Тема 5. Статистичні методи в соціологічних дослідженнях: практичне вирішення найбільш поширених завдань 

Соціологічні шкали і формальна адекватність застосування певних статистичних методів.  

Стандартизація випадкових величин. Основні розподіли випадкових величин. 

Інтервальне оцінювання параметрів та визначення обсягу вибірки. 

Методологія перевірки математико-статистичних гіпотез перевірки статистичних гіпотез. Помилки першого і другого роду.

Перевірка гіпотези про відсутність зв'язку між двома ознаками. Перевірка статистичних гіпотез про рівність середніх і про рівність дисперсій. Спрямовані і неспрямовані гіпотези.  Перевірка статистичних гіпотез про рівність часток, рівномірність генерального розподілу, рівність нулю коефіцієнта кореляції. 

Причини і наслідки в математичній статистиці. Кореляційне відношення.

Тема 6. Методологія структурного моделювання соціальних процесів  
Частина I. Вступ до SEM (structural  equation modeling - моделювання структурними рівняннями): історія виникнення і експансії SEM; SEM та інші методи: кореляційний, регресійний, факторний і дісперсіонно-коваріаційний аналіз; особливості та етапи SEM; формування моделі та її ідентифікація; змінні і параметри моделі; ідентифікація моделі; оцінка, перевірка узгодженість і корекція моделі; вимоги до даних: нормальний розподіл, проблема колінеарність, пропущені значення, обсяг вибірки.

Частина II. Amos: конфірматорний факторний аналіз (КФА): інструменти і вікна AMOS; формування апріорно моделі; оцінка апріорно моделі; корекція моделі; результати КФА їх подання і інтерпретація.

Частина III. Структурні моделі: вимірювальна складова і складова шляхів моделі;  формування апріорної структурної моделі; оцінка апріорної моделі; корекція моделі; результати структурного моделювання, їх подання і інтерпретація.

Тема 7. Основні технології аналізу даних в рамках якісного підходу 

Особливості якісної методології, можливості її застосування та поєднання з кількісними дослідженнями. Особливості збору інформації в якісному дослідженні та основні тактики дослідження. Зв'язок цілей дослідження з техніками аналізу (нарративне структурування, категоризація даних, інтерпретація даних, конденсація даних та еклектична техніка).

Основні підходи до аналізу фокус-групових та глибинних напівструктурованих інтерв’ю.

Особливості наративного структурування. Наративний аналіз. Наративні біографічні інтерв’ю, історичні, політичні, бізнесові наративи.

Аналіз якісних даних за допомогою комп’ютерних програм. Програмні продукти для аналізу якісних даних: acculine, answr, Atlas.ti, BEST, CDC EZ-Text, C-I-SAID, ELAN, Ethno, Ethnograph,  ethovision, interclipper Professional, INTERACT, INTEXT, Kwalitan, macshapa,  maxqda, nvivo, OCS Tools, Qualitative Media Analyzer, Qualrus, Sign Stream, SPSS Text Analytics, Survey Logix, TACT, TAMS Analyzer, CAT, Transana, wordsmith, wordstat, xsight, Concordance, Unitex, Anvil, textpack, Semantic-Knowledge, The Hume machine, General Inquirer, glossanet, Weft QDA, rlsort, hyperresearch, RQDA та ін. 

