Матеріали для самостійної роботи

Теми для самостійної роботи

Тема 1. Методогічні фрейми дослідження

Тема 2. Самостійне знайомство з програмними продуктами для проведення онлайн-опитувань (тих, які не розглядались під час занять).  

Тема 3. Самостійне знайомство з глобальними індексами, які не розглядались під час занять.

Тема 4. Критерії вибору програмного забезпечення

Тема 5. Критерії вибору методів аналізу емпіричних даних

Тема 6. Деякі питання  застосування латентно-структурного аналізу

Тема 7. Наративи та наративний аналіз в соціології.

Питання для самостійної роботи
Тема 1. Методологічний дискурс. Методологічна актуалізація в науковій періодиці. Знайомство з публікаціями, що стосуються методології: тематика публікацій, предметна область публікацій, кількість статей у загальному обсязі публікацій (% співвідношення). Зібрати інформацію та зробити кількісно-якісний аналіз даних. Скласти довідку за результатами проведеного дослідження. Методична та методологічна перспективи.
Тема 2.

Самостійне знайомство з одним із програмних продуктів для проведення онлайн-опитувань (тих, які не розглядалися під час занять). Інтерфейс і навігація по програмі, техніка побудови опитувальника, адміністрування опитуванням, можливості перегляду результатів опитування онлайн, особливості обробки зібраної інформації.
Тема 3.

Самостійне знайомство з одним із глобальних індексів, який не розглядався під час занять: автори, роки спостережень, країни, в яких проводилися спостереження, структура індексу (категорії і змінні (індикатори), що входять до індексу), основні результати вимірювання індексу, джерела даних.
Тема 4. Критерії вибору програмного забезпечення.
Тема 5. Критерії вибору методів аналізу емпіричних даних.
Тема 6. Деякі питання застосування латентно-структурного аналізу та роботи з IBM SPSS AMOS: загальні правила проведення досліджень SEM і складання звіту про них, можливості зображення моделі, порівняння SEM та регресійного аналізу: переваги та недоліки, особливості тестування значущості в описі SEM, «випадок Хейвуда», «правила заміни» для еквівалентних моделей.
Тема 7.

Запропонувати тему соціологічного дослідження за якісною методологією (можливо у поєднанні з кількісним дослідженням). Скласти програму такого дослідження та зібрати первинну інформацію із застосуванням одного із методів збору інформації. Обрати відповідну техніку аналізу, проаналізувати дані та скласти письмовий звіт.

