Критерії оцінювання

І Усні виступи на семінарах:

· участь у дискусії на семінарі;

· усна доповідь за питаннями до семінару;

Максимальна кількість балів за такі виступи – 2 бали. Максимальна кількість виступів, що можуть бути оціненими протягом семестру – 7 виступів. 

Критерії оцінювання участі в дискусії: знання матеріалу теми (поняття, приклади), грамотність, аргументованість, критичне бачення.

Критерії оцінювання усної доповіді: відповідність завданню, знання матеріалу, самостійність, аргументованість, оригінальність.
ІІ Практичне завдання

Практичне завдання являє собою написання аналітичної роботи та має на меті актуалізувати навички роботи з даними (аналіз даних, написання звітів тощо). Таке завдання готується поза аудиторією та презентується усно на іспиті. Максимальна оцінка за виконання практичного завдання – 26 балів. 

Критерії оцінювання практичного завдання: відповідність завданню, адекватне застосування понять та методологічних засад, аргументованість, логічність, оригінальність.
ІІІ Контрольна робота

Письмова контрольна робота являє собою самостійне написання програми соціологічного дослідження. Максимальна кількість балів за контрольну роботу – 20 балів. 

Критерії оцінювання письмових контрольних робіт: 
· визначення теми дослідження та обгрунтування її актуальності – 5 балів; 
· постановка основного питання дослідження та визначення основних задач – 5 балів; 
· визначення  та обгрунтування одиниць обстеження (респондентів), методів збору інформації, тактики дослідження – 6 балів; 
· визначення теоретичного напрямку, на якому базуватиметься дослідження – 4 бали.
IV Іспит

Іспит складається з двох частин:

1. Теоретична: письмова відповідь на два теоретичних питання (за кожне запитання максимальна оцінка 10 балів, всього 20 балів)

2. Практична: усний захист аналітичної роботи (практичного завдання)  (20 балів)

Максимальна оцінка за іспит – 40 балів. 

Критерії оцінювання теоретичної частини: логічність викладення матеріалу, вільне оперування поняттями та володіння матеріалом, аргументованість, оригінальність, критичне мислення.

Критерії оцінювання теоретичної частини: логічність викладення матеріалу, вільне володіння матеріалом, аргументованість, оригінальність, вміння відповідати на запитання та відстоювати власну точку зору.
