Тема 1 Соціальні мережі та мережевий підхід у сучасній соціології 

План 

1. Поширення мережевих структур на сучасному етапі розвитку суспільства. 
2. Мережева теорія, дослідження соціальних мереж та мережевий аналіз.
3. Поняття соціальних мереж, основні підходи до їх інтерпретації.

За останні десятиліття слова «мережі», «мережевий» увійшли до повсякденного життя. Нас оточують різноманітні мережі: віртуальні соціальні мережі, глобальна мережа Інтернет, локальні комп’ютерні мережі, телевізійні та радіомережі, мережевий маркетинг. Як наслідок, різноманітні прояви мереж на повсякденному рівні викликають інтерес дослідників у межах різних наукових дисциплін, а також на рівні міждисциплінарних досліджень. На цій хвилі виникають концепції мережевої економіки, мережевих організацій, мережевої культури, мережевого суспільства загалом. У результаті можна вести мову про окремий  мережевий підхід, що розглядається як нова парадигма, відповідно до якої мають перебудовуватися сфера бізнесу, система управління, культура і суспільство. 

Актуальності дослідженням мережевих відносин додають, по-перше, загальні світові процеси глобалізації, адже багато в чому глобалізація спирається на розвиток мережевих структур. По-друге, додатковий інтерес викликає роль мереж в умовах соціальних трансформацій. Мережеві структури компенсують інституційний та нормативний вакуум, що виникає у суспільствах, які проходять активну фазу трансформації. 
Окремо варто відзначити прояви мереж у політичній сфері, починаючи від технологій мережевого маркетингу у електоральних кампаніях та закінчуючи різноманітними організаційними структурами, в основі яких лежить мережевий принцип: мережі еліт, неурядових організацій, екстремістські угруповання. 
Водночас не слід думати, що мережі є абсолютно новим феноменом, притаманним лише сучасному етапу розвитку суспільства. Насправді, мережеві структури спостерігаються протягом всієї історії людства. Хоча на попередніх етапах розвитку вони переважно обмежувались відносно невеликими розмірами. Отже теза про мережі як нову форму соціальної організації навряд чи має право на існування. Скоріше можна вести мову про якісно нові форми мережевої організації. Завдяки головним чином прогресу засобів комунікації з’явились передумови для розширення масштабів мережевої взаємодії та її переходу на якісно новий рівень.  
 У будь-якому випадку поширення мережевих процесів та структур у різних сферах суспільного життя вимагає соціологічного осмислення та відповідної методології дослідження. Така методологія представлена мережевим підходом. Він включає як мережеву теорію, так і емпіричні дослідження соціальних мереж, серед методів яких головне місце посідає мережевий аналіз. 
Мережева теорія – реляційний напрям соціологічного знання, в якому позиція актора у мережі розглядається, з одного боку, як детермінанта його соціальних дій, а з іншої, - як соціальний ресурс (соціальний капітал), що дозволяє йому реалізовувати свої намагання. Суспільство при цьому розглядається як «мережа мереж», макромережа. Поведінка пояснюється не через атрибутивні властивості актора (стать, вік, професійна, сімейна, національна приналежність тощо), а через місце у мережевій структурі. 

Дослідження соціальних мереж.  Розгляд соціальних мереж як окремого самостійного об’єкту дослідження дозволяє виокремити дослідження соціальних мереж в якості самостійного напряму соціологічних досліджень, що передбачають можливість застосування низки як кількісних, так і якісних методів. 
При цьому важливо розмежовувати дослідження соціальних мереж в цілому і мережевий аналіз як окремий метод дослідження. Мережевий аналіз або аналіз соціальних мереж (SNA – Social network analysis) – це кількісний метод дослідження соціальних мереж. Дані, навіть якщо при їх зборі використовувалися методи якісного дослідження (неформалізоване інтерв’ю, біографічний метод),  мають бути переведені у специфічний математичний формат (матриця або граф), а потім оброблені за допомогою формалізованих технік та алгоритмів. 
Поняття соціальних мереж
У загальному розумінні соціальні мережі являють собою сукупність соціальних акторів та набір зв’язків між ними. Водночас існує велика кількість інтерпретацій цього поняття.

1. Соціальна мережа як модель структури відносин між соціальними акторами. 

Акторами можуть виступати як індивіди, так і колективні утворення (соціальні групи, організації, держави). Структура відносин між такими акторами може бути представлена у вигляді мережі (структура комунікативної взаємодії між індивідами, структура обмінів ресурсами між домогосподарствами, структура експорту/імпорту між державами). 
2. Соціальна мережа як система неформальних особистісних відносин між соціальними акторами (соціальне коло).

Соціальна мережа в такій інтерпретації є сукупністю соціальних акторів та зв’язків між ними, що виникають на основі певних соціальних відносин – родинних, дружніх, сусідніх, професійних тощо. Як правило, такі мережі виникають та підтримуються через певні взаємодії акторів, головним чином, через обмін матеріальними та нематеріальними ресурсами. Це базисний рівень соціального. Соціальні актори представлені в даному випадку реально діючими індивідами та спільнотами, що пов’язані щільними неформальними відносинами. Отже, такі соціальні мережі відображають структуру неформальних зв’язків всередені реальної соціальної спільноти або між ними. Така інтерпретація соціальних мереж безпосередньо пов’язана з концепціями соціального капіталу. 
3. Соціальна мережа як тип організаційної структури (мережева vs. ієрархічна структура)

У протиставленні з ієрархічною структурою в якості властивостей соціальних мереж розглядаються :
1) горизонтальний принцип побудови;

2) децентралізація – наявність множини центрів активності;

3) здатність до саморегуляції та самоорганізації;

4) рівність членів мережі;

5) відкритість; 

6) динамічність;

7) гнучкість.

4. Соціальні мережі як продукт інформаційно-комунікативних технологій (віртуальні соціальні мережі).

Найбільш поширене у повсякденному житті розуміння соціальних мереж як мультимедійних інформаційно-комунікативних платформ у віртуальному просторі. Такі віртуальні соціальні мережі стають формою організації онлайн-спільнот, що характеризуються специфічними мережевими практиками та мережевою культурою. 
